
《资料分析》督学演练解析 

资料督学第 1 晚：简单计算-非计算 

（本部分共 20 题，参考时限 25 分钟） 

1.C【解析】定位折线图，可直接读出 2016 年年平均气温最高。定位第一段，“2016 年，

全国平均气温 10.36℃，较常年平均气温偏高 0.81℃，为 1951 年以来第三高，仅次于 2015

年（10.49℃）和 2007 年（10.45℃）”。因此，本题选择 C 选项。 

2.D【解析】根据表中数据，在 2015 年 7 月广告涉嫌违法量居前十位的商品、服务类

别中，涉嫌违法率超过 10%的有：医疗诊疗服务、医疗美容、保健用品、卫生消毒用品等

这四类。因此，本题选择 D 选项。 

3.C【解析】根据表中数据，八类主要农副产品中，六类的增长率为正数，即产量同比

上升的主要农副产品有六类。因此，本题选择 C 选项。 

4.B【解析】直接读数，从事建筑业的农民工在全国农民工中的比重逐年增加。因此，

本题选择 B 选项。 

5.C【解析】直接读数，2011 年东部地区在该行业中从业的农民工数量占比高于全国

总体水平的行业个数是两个。因此，本题选择 C 选项。 

6.D【解析】根据材料“产量增速排名各前五的分别宁夏、浙江、江苏、陕西和辽宁，

增速分别为 17.3%、8.8%、7.6%、6.4%和 5%”。因此，本题选择 D 选项。 

7.B【解析】根据材料种植业产值 217.16 亿元，林业产值 3.09 亿元，畜牧业产值

108.63 亿元，渔业产值 73.20 亿元，农林牧渔服务业产值 10.28 亿元。因此，本题选择 B 选

项。 

8.B【解析】根据材料，石化行业、建材行业、机械行业实现利润增速分别为 38.1%、

51.6%、23.8%。因此，本题选择 B 选项。 

9.A【解析】由于题目问的是变化幅度，所以无需考虑增长率正负问题，直接查找材料

可知 MPV（46.8%）>SUV（36.4%）>交叉型（18.1%）>轿车（3.1%）。因此，本题选择

A 选项。 

10.A【解析】根据材料，A 项，水泥产量增长率为 7.4%，平板玻璃为-3.2%，卫生陶

瓷为-13.1%，A 项正确；B 项，水泥制品利润增长率为 22.5%，玻纤增强塑料材料为 30.6%，

金属门窗为 26.9%，B 项错误；C 项，天然花岗岩石材产量的增长率为 27.2%，卫生陶瓷为

-13.1%，陶瓷砖为 9.4%，C 项错误；D 项，轻质建筑材料利润的增长率为 21.8%，建筑陶

瓷为 33.8%，耐火材料制品为 10.5%，D 项错误。因此，本题选择 A 选项。 

11.D【解析】基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险的同比增速分别为

9.6%、6.8%、1.4%、16.9%，从高到低的排序为：工伤保险—基本养老保险—基本医疗保



险—失业保险。因此，本题选择 D 选项。 

12.B【解析】定位材料“全国 31 个省（区、市）中，仅黑龙江平均气温较常年偏低

0.2℃”。因此，本题选择 B 选项。 

13.C【解析】定位文字材料可知“2016 年 2 月和 8 月降水偏少，3 月接近常年同期，其

余各月均偏多”。因此，本题选择 C 选项。 

14.C【解析】2013 年调查人口两周内就诊地构成：2013 年社区卫生服务中心/卫生院

职工医保为 12.4%，2013 年县/市/区级医院职工医保为 14.8%，2013 年地市级医院职工医

保为 33.5%，2013 年省级医院职工医保为 18.4%。所以 2013 年参加职工医保就诊最主要去

向为地市级医院。因此，本题选择 C 选项。 

15.B【解析】直接读数可知，国有美术馆同比增加 44 个、国家艺术基金获立项资助项

目增长率为 32.7%、艺术表演场馆演出场次增长 39.5%，增长率皆为正数，排除 C 选项；

原文未提及 2015 年之前相关增速数据，排除 A、D。因此，选择 B 选项。 

16.A【解析】2011 年，十种有色金属中产量同比增长超过 5%的有精炼铜（14.6%）、

原铝（11.5%）、铅（10.7%）、镍（8.1%）、海绵钛（11.8%），共 5 种。因此，本题选

择 A 选项。 

17.D【解析】2011 年产量的同比增长率从低到高的排序为彩色电视机（3.4%）、集成

电路（10.3%）、手机（13.5%）、微型计算机（30.3%），故排序正确的是 D。因此，本题选

择 D 选项。 

18.C【解析】2013 年，全国规模以上工业企业中各经济类型的主营活动利润增速从高

到低的顺序为：外商及港澳台商投资企业（14.01%）、私营企业（3.8%），股份制企业

（1.01%），国有及国有控股企业（-0.2%），集体企业（-7.5%），C 项正确。因此，本题选

择 C 选项。 

19.C【解析】A 项，液体乳及乳制品价格增幅为 11.9%，粮食为 3.1%，鲜菜为 2.1%，

蛋为-3.8%，A 项错误。B 项，水产品增幅为 6.3%，粮食为 3.1%，鲜菜为 2.1%，肉禽及其

制品为 0.3%，B 项错误。C 项，肉禽及其制品的涨幅为 0.3%，鲜菜为 2.1%，水产品为

6.3%，鲜果为 23%，C 项正确。D 项，粮食价格的增幅为 3.1%，水产品为 6.3%，液体乳

及乳制品为 11.9%，鲜菜为 2.1%，D 项错误。因此，本题选择 C 选项。 

20.C【解析】本题需要注意的是比较的是涨跌幅度，而非涨幅。C 项，衣着下跌幅度

为 0.5%，交通和通信上涨 0.4%，医疗保健和个人用品上涨 0.3%，居住上涨 0.2%，C 项满

足条件。因此，本题选择 C 选项。 

 



资料督学第 2 晚：简单计算-计算类 

（本部分共 20 题，参考时限 25 分钟） 

1.B【解析】定位折线图，2017 年第四季度岗位空缺与求职人数比率 1.22，2017 年第

三季度岗位空缺与求职人数比率 1.16，比率之差为： 。因此，本题选择 B1.22 1.16 0.06 

选项。 

2.A【解析】定位柱状图二，2016 年教育部隶属单位获批国家自然科学基金面上项目

的总金额=100743+22370+51949+84787+38861+66080+47741+38685，计算得尾数为 6，A

项满足。因此，本题选择 A 选项。 

3.A【解析】由题干“2012 年……占……比重”可知本题为基期比重问题。定位材料第

一段“2015 我国 GDP 占世界的比重为 15.5%，比 2012 年高 4 个百分点”，则 2012 年我国国

内生产总值占世界的比重为 15.5%-4%=11.5%。因此，本题选择 A 选项。 

4.B【解析】简单计算。截位计算，全国技术合同成交总金额约为

18+22+27+30+39=136（千元），所以答案选 B 项 

5.C【解析，定位文字材料第三段，2016 年该市 R&D 中本科学历的人数=本科及以上

人数－研究生及以上人数，即 （尾数法，计算尾数为 1）。因此，本题4007 1216 2791－

选择 C 选项。 

6.A【解析】定位表格第二列和第四列。，表格中数据截位处理后计算，可得城市低保

人数和农村低保人数相差分别为：2007 年：148-78=70；2009 年：147-80=67；2013：104-

60=44；2016 年：82-47=35。故 2007 年城市和农村低保人数的差值最大。因此，本题选择

A 选项。 

7.B【解析】10 点 30 飞机起飞，说明不是戊班次；一共花费了 900 多元，只有丙班次

符合，所以选择 B。 

8.C【解析】乙丙丁戊四个班次起飞前的退票手续费率分别是：299/820，166/783，

276/691，194/828。四个分数中最大的是 276/691，所以答案是丁班次，选择 C。 

9.B【解析】小张 6 点 30 下班，吃饭半小时，到电影院的距离半个小时，又需提前 10

分钟入场，所以适合小张的电影应该在 7 点 40 以后，且越早越好。通过读表可知乙影片

在 8 点整放映最适合他。因此，本题选择 B 选项。 

10.C【解析】根据表格数据可知，全国平均单位面积产量为 1460.3 公斤/公顷，安徽播

种面积 265.2 公顷，其棉花总产量将达到 1460.3×265.2=387271.56 公斤≈39 万吨。因此，本

题选 C。 

11.D【解析】2015 年 1 季度， 省城镇就业满意指数为 99.3+6.1=105.4；农村就业满J

意指数为 104.2+3.3=107.5；城镇家庭收入满意指数为 100.4+9.6=110；农村家庭收入满意指

数为 98.1+3.1=101.2；所以数值最低的是农村家庭收入满意指数。因此，本题选择 D 选项。 



12.B【解析】定位文字材料。 省 2015 年 2 季度农村消费者信心指数值为 108.7，较Z

上一季度下降 3.4 个百分点。 省 2015 年 1 季度农村消费者信心指数值是 108.7+3.4=112.1。Z

因此，本题选择 B 选项。 

13.A【解析】2011 年 4 个主要行业用人需求占总用人需求的比重为 32.2%＋28.8%＋

16.1%＋4.6%＝81.7%，而 2001 年为 31.0%＋17.6%＋17.6%＋4.2%＝70.4%，2011 年比

2001 年提高了 81.7－70.4＝11.3 个百分点。因此，本题选择 A 选项。 

14.C【解析】2012 年，社区卫生服务中心的次均门诊费为 84.6 元，乡镇卫生院为 49.2

元，前者比后者多 84.6－49.2＝35.4 元。因此，本题选择 C 选项。 

15.D【解析】2013 年 1—10 月，全国汽车整车出口金额为 104.97 亿美元，进口金额为

391.61 亿美元，汽车整车出口金额比整车进口金额少 391.61－104.97＝286.64 亿美元。因

此，本题选择 D 选项。 

16.C【解析】定位表格可得，2009﹣2015 年每年的发电量与用电量差值分别为： 

2009 年：37146－36340=806；2010 年：42071－41923=148； 

2011 年：47130－46928=202；2012 年：49875－49591=284； 

2013 年：54316－53223=1093；2014 年：56495－55233=1262； 

2015 年：56184－55500=684。超过 300 亿千瓦时的年份有 4 个，分别是 2009、2013、

2014、2015 年共 4 个年份。 

故正确答案为 C。 

17.C【解析】观察可知 2015 年 1-6 月火力发电量少于上年同期的月度增长率必然是负

的，则有 2 月、3 月、4 月、5 月和 6 月，共 5 个月。”即有 5 个月发电量同比减少。因此本

题正确答案为 C。 

18.D【解析】定位表格可得，2010-2014 年参加新型农村合作医疗人数最多的一年为

2010 年，8.36 亿人；最少的一年为 2014 年，7.36 亿人。故二者之差=8.36-7.36=1 亿人。因

此，本题选择 D 选项。 

19.A【解析】2013 年 1~2 月，西部地区同比增速为 26.9%+43.5%=70.4%；中部地区同

比增速为 50.1%，东部地区出口同比增长 18.9%。所以东部地区<中部地区<西部地区。故

选择 A。 

20.A【解析】简单计算。表 1 中 2011 年从事该行业的农民占所有农民工比重与上年相

比变化最小的行业是批发零售业，其在东部地区的从业农民工占该地区所有农民工的比重

与西部地区相差 12.5－8.7＝3.8 个百分点。因此，本题选择 A 选项。 

 

 



资料督学第 3 晚：基期与现期 

（本部分共 20 题，参考时限 25 分钟） 

1.B【解析】根据题意，2011 年对 2002 年的增长率为 %7.151%19%7.170  ，则

2002 年的城镇居民人均消费支出约为 ，因此，本题正确选项为 B。
 

元6023
%7.1511

15161




2.C【解析】2013 年 1-12 月，江苏省第三产业固定投资额为 17358 亿元，同比增长

22.3%，故 2012 年完成投资额为

17358 14000
1 22 3. %


 亿元。因此，本题选择 C 选项。 

3.D【解析】本题为基期量求差与 0 比较大小，顺差关系意味着出口大于进口，通过比

较只有水果的出口基期量大于进口基期量。因此，本题的答案为 D 选项。 

4.D【解析】2011 年 1-11 月，小麦的出口量为

23.29
1 12.77% 万吨，大豆出口为

23.76
1 38.23% 万吨，前者比后者多

23.29 23.76 23.3 23.8 26 17 9
1 12.77% 1 38.23% 0.9 1.4

     
  万吨，

D 项最接近。因此，本题选择 D 选项。 

5.C【解析】定位表格数据，铁路货物总发送量 2017 年 1~10 月份累计 307705 万吨，

增长率 13.5%，10 月份 32199 万吨，增长 4.8%，列式计算：

，结合选项 C 选项最24680030400-2772005320-32000-930800
%8.41

32199-
%5.131

307705



）（

接近。因此，本题选择 C 选项。 

6.A【解析】材料中已知2016年江苏规模以上光伏产业利润总额为153.6亿元，2016年

增速为11.6%，增速回落8.8个百分点，则2015年增速为11.6%+8.8%=20.4%，

R=11.6%+20.4%+11.6%×20.4%≈34.3%，则可求基期量为 ，首两位商11。
153.6 153.6

1 34.3% 1.343




因此，本题选择A选项。 

7.B【解析】根据材料已知“2016 年江苏光伏发电新增装机容量 123 万千瓦，年末累计

装机容量 546 万千瓦”，已知现期和增长量求基期量，则 2015 年末江苏光伏发电累计装机

容量为 546-123=423 万千瓦。因此，本题选择 B 选项。 

8.B【解析】2009 年，蔬菜产量 8937.2 万吨，比上年增长 3.5%，增速加快 0.8 个百分

点，则 2008 年蔬菜产量同比增加3.5% 0.8% 2.7%  ，则 2009 年比 2007 年增长了

3.5% 2.7% 3.5% 2.7% 6.2% 0.1% 6.3%      ，2007 年蔬菜产量为

8937.2 8407
1 6.3%


 万

吨。因此，本题选择 B 选项。 

9.B【解析】2011 年的增速为 12.7%－0.4%＝12.3%，则 2012 年相当于 2010 年增长了

12.7% 12.3% 12.7% 12.3% 26.5%    ，则 2010 年第一季度上海城市居民家庭可支配收



入为

11301 11000 8800
1 26.5% 1.25

 
 元，与 B 项最接近。因此，本题选择 B 选项。 

10.D【解析】根据“2014 年网络购物交易规模在以下哪个范围内”可知，判断此题为基

期计算问题。定位文字材料和图表，2015 年中国电子商务市场交易规模 16.4 万亿元，2015

年网络购物所占比重为 23.1%，且网络 购物增长 36.2%，则 2014 年网络购物交易规模为

，首数商不到 3，因此低于 3 万亿元。因此，本题选择 D 选项。 

11.B【解析】2016 年，全国平均降水量 730.0 毫米，比 2015 年偏多 13%，根基期量=

公式，可列式为 ，直除首两位商 64。因此，本题选择 B 选项。 
增长率

现期量

1 %131
730


12.A【解析】2016 年末是 12301 个，比上年末增加 1514。基期量=现期量-增长量，得

2015 年末拥有艺术表演团体 12301-1514=10787 个。因此，本题选择 A 选项。 

13.B【解析】2015 年 2~6 月的发展速度为 1028/565，那么 2015 年 7~11 月的发展速度

也为 1028/565，则 2011 年水力发电量可达 1028×1028/565<1028×2=2056（亿千瓦/小时），

可得 B 项最符合。 

14.D【解析】2007-2010 年，全国保险总收入的年平均增长量为

 10500.88 4026 4948.97 2086.48 10500 4000 4900 2100 2500
3 3

     
 

亿元，保持同样
的增速，2012 年的预测值约为10500 4000 2 2500 19500    亿元。因此，本题选择 D

选项。 

15.B【解析】2010 年到 2010 年增长率近似为 36894216/34714835-1≈6.3%，十年年均

增长率 6.3%/10=0.63%，如果要超过 3800 万，需要的增长率为 3800/3689.4≈3%。假设过 n

年可达到 3800 万人，代入公式，当 n+r≤10 时， ，可得 n≥5 年。因此，本nrr n  1)1(

题选择 B 选项。 

16.B【解析】定位文段，截至 2013 年 6 月，全国税收总收入完成 59260.61 亿元，同比

增长 7.9%。利用 ，“2012 年 1~6 月”，全国税收总收入
1



现期量

基期量
增长率

（或结合选项，计算前两位
59260.61 59260.61 59260.61 7.9% 59300 600 8 54500
1 7.9%

      


为 54）。因此，本题选择 B 选项。 

17.C【解析】定位表 1“国有及国有控股企业”所在行，2013 年主营活动利润为 12385.2

亿元，同比增长 。0.2%

亿元。因此，选择
12385.2 12385 12385 0.2% 12385+25=12410

1 1 0.2%
     

 
现期量

基期量
增长率

C 选项。 



18.A【解析】定位第一段，2015 年江西规模以上工业增加值 7268.9 亿元，同比增长

9.2%。根据 ，可得“2014 年”江西规模以上工业增加值为
=

1
现期量

基期量
增长率

亿元。因此，本题选择 A 选项。 
7268.9 7268.9 6600

1 9.2% 1.1
 



19.A【解析】解析：根据材料“城镇居民人均可支配收入 28844 元，比上年增上 9.0%，

农村居民人均可支配收入 10489 元，比上年增长 11.2%”可得： ≈26462-%2.111
10489-

%91
28844



9432.5≈17029。因此，正确答案为 A。 

20.A【解析】定位材料第五段。根据 ，得 2016 年贫困地区农民家=
1+
现期量

基期量
增长率

庭一产业经营净收入为 元；二三产业经营净
2826 2826 2826 3.2% 2826 90 2736

1+3.2%
     

收入为 元，故 2016 年贫困地区农民家庭一二三产业经营净收入为
897 897 748

1 20.4% 1.2
 



2736+748=3484 元。因此，本题选择 A 选项。 

 



资料督学第 4 晚：增长量 

（本部分共 20 题，参考时限 25 分钟） 

1.C【解析】由题干“同比增量最低的年份是”，可判定该题是增长量比较问题。定位图

1 数据，增长量=现期量-基期量，因此全国公路密度同比增长： 

2012 年：44.1－42.8=1.3；2013 年：45.4－44.1=1.3； 

2014 年：46.5－45.4=1.1；2015 年：47.7－46.5=1.2。 

所以 2014 年全国公路密度同比增量最低。 

故正确答案为 C。 

2.B【解析】根据题干中 “平均每年增加的人数”，可以判定本题为年均增长量问题。

定位图形材料 1，可以得到 2011 年总人口为 134735 万人，2006 年总人口为 131448 万人。

2006 年至 2011 年期间，平均每年增加的人数为
5

3287
5

131448134735



，首位商 6。因此，

本题选择 B 项选。 

3.C.【解析】增长量计算。选项计算结果精确度要求不要，所以可以估算，年均增长

量= 75.6
4

27
4

731583-671670-





）（）（

年份差

基期量现期量
，首位是 6，所以选 C 项。 

4.C【解析】西部地区同比增长量约为

%25
11

310

%9.26
11

310





，约为 310/5，大约为增

长 62；中部地区大约下降

%3.3
11

235

%6.3
11

235





，

约为 235/31，大约下降 7.6；东部地区大

约下降
26

2667

%4
11

2667



大约下降为 103；结合西部地区、中部地区、东部地区的情况，全

国出口额大约下降了 50 多亿美元。所以选择 C。 

5.A【解析】2009 年的出口贸易额为 12016 亿美元，2012 年的出口贸易额为 20489 亿

美元，则从 2009 年到 2012 年平均每年增加的量为 。因此选择 A 选2820
3

12016-20489


项。
 
6.D【解析】2015 年第二季度我国火力发电量为 3409+3444+3364=10217，比同期 2014

年第二季度我国火力发电量的 10582 亿千瓦小时减少了 10582-10217=365。选择 D 项。 

7.B【解析】根据第三个图可知，2014 年为 207892 人，2008 年为 137837 人，则增加

了 207892-137837=70055 人。选择 B 选项。 



8.B【解析】从“一带一路”沿线国家吸收外商直接投资新设立企业 2164 家，增长

18.3%。 1





现期量增长率
增长量

增长率

2164 18.3% 0.182200 2200 0.15 330
1 18.3% 1.2


     

 家。因此，

选择 B 选项。 

9.C【解析】定位表格最后一列，2011~2014 年间该省技术合同成交总额为

亿元，那么 2015 该省计数合同成交总额为73.43 218.43 158.93 157.68 608.47   

亿元，则 2015 年该省技术合同成交额同比增加了798 608.47 189.53 

亿元。因此，本题选择 C 选项。 189.53 157.68 31.85 

10.B【解析】根据材料“2016 年，移动电话用户数为 14349 万，比上年减少 203.1 万户。

移动电话中 4G 用户数为 9085.30 万，占移动电话用户的比重由上年的 38.5%提升至 63.3%。”

部分值=整体值×比重，2015 年 4G 用户为（14349+203.1）×38.5%=5600 万户。则 2016 年

4G 用户数增长量=现期量-基期量=9085.3-5600=3485.3 万。因此，本题选择 B 选项。 

11.A【解析】由问题所求“2015 年 12 月…比 11 月多多少亿吨”可判定本题为增长量计

算问题。定位文字材料第二段可得，2015 年 12 月，全国重点电厂供煤量为 11240 万吨，

环比增长 22.31%。增长率介于 20%与 25%之间，约等于 ，故增长量=11240÷5.5≈2000
5.4

1

万吨，即 0.2 亿吨。故正确答案为 A。 

12.D【解析】定位柱状图“2012、2013年”数据，，根据 ，工 增长量现期量基期量

矿仓储用地面积增长 ，商服用地面积增长 ，21 20.72 0.28  万公顷 6.51 5.09 1.42  万公顷

基础设施等其他用地面积增长 ，住宅用地面积增长31.73 33.85 2.12   万公顷

。故“增加最多”的是住宅用地面积。因此，选择D选项。 13.81 11.47 2.34  万公顷

13.B【解析】2013 年 1～3 月，外商及港澳台投资规模以上工业企业主营业务收入同

比增加了 亿元。因此，本题选择 B 选项。 4000
%81

%87.54066





14.D【解析】2013 年第一季度，该市规模以上文化创意产业收入增加了

1927 3 1900 38008 0 08 141
1 8 1 08 27

. % .
% .

    
 亿元，D 项最为接近。因此，本题选择 D 选项。 

15.A【解析】2015 年 1~7 月机械设备出口额 12865.6 亿元，同比下降 6.6%；服装 5709.9

亿元，同比下降 6.4%；定位第二段，钢材出口额 2319.5 亿元，同比下降 2.6%；汽车 411.0

亿元，同比下降 4.5%。机械设备出口额现期量最大，增长率绝对值最大，则“下降最多”。

因此，本题选择 A 选项。 

16.C【解析】定位表格，2015 年大豆进口数量 8169 万吨，增速 14.4%；铁砂矿及及其

精矿进口数量 95272 万吨，增速 2.2%，原油进口数量 33550 万吨，增速 8.8%，纸浆进口

数量 1984 万吨，增速 10.4%。利用增长量比较技巧，可知原油的增长量大于铁矿石的增长

量（ 大于 ）。因此，选择 C 选项。 33550 8.8% 95272 2.2%



17.A【解析】2011 年，成都双流旅客吞吐量比上年增加 29.07 25.81 3  、杭州萧山为

17.51 17.07 1  、深圳宝安为 28.65 26.71 1  、昆明巫家坝为 22.27 20.19 2  ，故增长

人数最多的是成都双流机场。因此，本题选择 A 选项。 

18.B【解析】根据表格材料“城市和农村低保人数”，分别计算城市低保人数的下降量

和农村低保人数的下降量。城市和农村低保总人数的下降量=城市低保人数的下降量+农村

低保人数的下降量。结合选项重点计算 2011、2012、2013、2014 年这 4 年城市和农村低保

总人数的下降量。2011 年：（137024-117291）+（76955-70146） （（137-117）+（77-

70））千 27 千；2012 年：（117291-109743）+（70146-62979） （（117-110）+（70- 

63））千 14 千；2013 年：（109743-103682）+（62979-59575） （（110-104）+（63- 

60））千 9 千；2014 年：（103682-89135）+（59575-51324） （（104-89）+（60-51）） 

千 24 千。2011、2012、2013、2014 年这 4 年城市和农村低保总人数的下降量的变化趋势

与折线图的变化趋势相同。因此，选择 B 选项。 

19.A【解析】上海、北京、南京、杭州、宁波、广州、深圳的现期量远大于全国，而

增长率相差不大，则增长量肯定大于全国平均水平，只有天津市的人均可支配收入增长量

可能低于全国平均水平。全国平均水平为

6796 679814% 850
1 14% 8

  
 元，天津的增长量为

7631 7631 769010.6% 11.1% 769
1 10.6% 1 11.1% 10

    
  元，天津的增长量小于全国平均水平，

即只有 1 个城市的城镇居民家庭人均可支配收入增长量低于全国平均水平。因此，本题选

择 A 选项。 

20.A【解析】定位柱状图，2009 年货物出口额 12016 亿美元，2012 年 20489 亿美元。根据

平均增长量=（末期值-初期值）÷间隔年份，可得我国货物出口贸易额“平均”每年“增加”
（20489-12016）÷3=8473÷3≈2820 亿美元。因此，本题选择 A 选项。


